



## 村村蝶变展新颜

——兴县奥家湾乡村庄清洁提升行动工作综述

水泥街道通村达户,创意墙绘多彩斑斓,房前屋后绿树掩映,健身广场设备齐全,村民家中墙白窗净,河道之内通畅整洁……走进吕梁市兴县奥家湾乡,抬头是“画”,入目是“景”。这一切,得益于该乡村庄清洁提升行动的深入开展。

今年以来,兴县奥家湾乡全面落实《兴县2023年深入开展村庄清洁提升行动实施方案》的要求,按照“立足清、聚焦点、着力改、促进美”12字标准,着力解决巩固衔接考核发现的村庄环境脏乱差问题,扎实推动全乡农村全面实现净起来、绿起来、亮起来、美起来,全乡各村环境由此发生巨大变化,面貌焕然一新。

### 真抓实干齐一心 推动工作“显成效”

“建设好生态宜居的美丽乡村,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。”改善农村人居环境,是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的一项重大决策,是实施乡村振兴战略的重点任务,事关全面建成小康社会,事关广大农民根本福祉,事关农村社会文明和谐。兴县奥家湾乡对此项工作高度重视,他们踔厉奋发、勇毅前行,以生态、宜居、美丽的村容村貌推进乡村建设,着力打造山乡巨变新画卷。

实施村庄清洁提升行动是推动农村人居环境整治的一项基础性工程,需要早谋划、早部署、早行动。奥家湾乡及早成立村庄清洁提升行动专项领导组,按照“书记乡长+片长+包村干部+村干部”联动机制,由书记乡长分包21个村,负责部署动员,督导考核各村清洁工作;由各片片长负责所分管片区的人居环境协调规划工作,结合实际一村一规划,总体谋划村内环境治理;由村干部组织村支两委干部分工协作,带领本村卫生员和公益岗位人员对本村环境治理,细化各项清洁内容,确保各项整治任务落地见效。

奥家湾乡乡长高翔说:“自县村庄清洁提升行动开展以来,奥家湾乡认真学习贯彻县委、县政府关于环境整治会议精神,把环境整治当成当前一项重要政治任务来抓,通过强化组织领导、明确责任落实、积极政策宣传、发动群众参与、整合资金投入、细化目标任务等举措,狠抓问题整治,广泛动员党员干部群众积极参与,我乡人居环境得到全面提升。”

经费是村庄清洁提升行动的重要保障。奥家湾乡政府通过整合涉农资金、专项资金,积极向县委争取引导资金,合理保障农村人居环境整治资金,鼓励有集体收入的行政村利用集体资金设立公益岗位(目前村集体投入资金152万元),乡政府统筹专项资金加大对无集体收入的村落资金投入,保障各村环境整治经费。

针对影响农村环境卫生的突出问题,奥家湾乡群策群力,利用各种宣传方式、宣传手段,开展多形式、多层次、多角度动员宣传,掀起了全民关心农村人居环境改善、积极参与村庄清洁提升行动的热潮。

### 党群合力抓整治 绘出环境“高颜值”

干净整洁有序是一个村庄给人的美好印象。奥家湾乡村庄清洁行动促村容村貌提升,拉开了农村人居环境整治的序幕。

走进白崖沟村,干净整洁的街道和主题鲜明的“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”二十四字社会主义核心价值观墙绘让人眼前一亮,村口白底红字的彩绘“白崖沟欢迎您”让人格外亲切。放眼望去,主街道上每隔一段安放一个垃圾桶,保洁员正在拿着扫帚清

扫街道,整个小村安静和谐,整洁温馨。

在蔚底村,村党群服务中心的二层办公楼明亮整洁,门前水泥硬化的小广场平整开阔,栽植各种灌木的小游园以及古色古香的木质游廊,让小村充满园林气息,为村民打造了休闲娱乐的好去处。河道内,陈年的垃圾已经全部清运,清澈的河水潺潺而流,路两边影响村貌的断壁残垣已经全部拆除,取而代之的是硬化后的小广场。村内目光所及,房屋墙壁全部粉刷一新,上面的村规民约、为人民服务等各种宣传标语分外醒目。村子里的老人沐浴在阳光下,恬静而又闲适。

白崖沟村和蔚底村只是奥家湾乡村庄清洁提升行动的一个缩影。为让村里环境净起来,奥家湾乡充分发挥党员干部、致富能人等示范带头作用,积极运用大喇叭宣传和微信群传播以及卫生星级用户评比、积分兑换奖励等方式,大力宣传农村人居环境整治的重要意义,进一步增强村民自主保护农村环境的责任感、荣誉感,提升村民参与人居环境整治的积极性主动性。目前21个行政村均落实门前“三包”责任制,均将村庄清洁列入村规民约,大家都自觉形成了讲卫生的习惯,形成了全村参与支持农村人居环境整治的良好氛围。

如今在奥家湾乡,党员干部带头,群众广泛参与,村村比学赶超,改善人居环境已经成为“新风尚”。各村按照“六乱”整治标准细化任务,在拆违治乱、清理垃圾、整治河道、清理生产废弃物上持续加大整治力度。目前为止,奥家湾乡拆除废弃建筑、修整残垣断壁151处;整治乱贴乱画、清理违法广告和不雅广告399处;梳理村内“三线”4100米,实施乡村绿化美化8亩,清理农村生活垃圾2728吨,清理村内河道黑臭沟渠37处,清理农业生产废弃物941吨,打造了干净整洁有序的人居环境。

### 办好村民身边事 提升群众“幸福感”

村庄清洁提升行动既要注重“面子”的变化,更要促进“里子”的改变,让村民实实在在提升获得感、幸福感。

李家塔村是奥家湾乡的偏远山村,出村的水泥路因为年久失修,坑坑洼洼、尘土飞扬,破烂不堪,村民们为此怨声载道。村庄清洁提升行动开展后,乡村两级积极争取支持,多方筹措资金,对村内主干道进行了硬化。如今走进李家塔村,再不用承受尘土和颠簸之苦,平整一新的水泥路让村民们赞不绝口。

“乡里可是给我们办了好事啦,以前这条路不用说车拉,人也不能走。”“以前李家塔的路在全兴县也有了名啦,一走就是一身土,下雨天更是纯粹泥得没法走,现在硬化得平平整整,没有一点说的啦!”面对记者,村民魏挨成、白凤娥你一言我一语地对村里的水泥路大加称赞。

无独有偶。同一条沟内的石畔村,村内硬化的户通路同样因为年久月长,已经破败不堪,加之这里地势偏高,户通路坡度很大,遇到雨雪天,村里的路又泥又滑根本无法出行。74岁的村民白支多住在村里的半山坡上,他对乡党委政府将路硬化到家门口连连感谢,他说:“这路以前是灰洒坡,要是不硬化,车根本上不来,政府可是给我们办了好事啦!”

走在外面“赏心悦目”,回到家里也要“心情舒畅”。奥家湾乡在改善人居公共环境的同时,不断激发农民群众“自己的事自己办”的自觉,从老百姓身边的小事抓起,一件事情接着一件事情办,培养村民村庄环境卫生的主人翁意识,改变传统不良生活习惯,倡导健康生活方式,让村民



主动投身村庄清洁行动。

在此次村庄清洁提升行动中,奥家湾乡对村民各户的家居环境进行了提升,对村民们的卫生习惯进行了规范,按照市里提出的监测户人居环境整治“十要”进行了深入开展。“十要”即:屋要整洁,墙要粉刷;被要更换,门要油漆;院要干净,地要硬化;柴要垒起,畜要分离;厕要卫生,人要精神。奥家湾乡对全乡未粉刷以及已经熏黑的窑洞、平房进行了免费粉刷,对村民们已经陈旧的门窗进行了重新油漆,在部分村实施了农户厕所改造,村民的居家环境大为改善。交口村还根据本村实际,出资邀请理发师,每月来本村为村民理发。

明通沟村村民刘支明家的五间平房粉刷一新,他高兴地说:“我家已经七八年没有粉刷啦,墙面黑得没法看,这回乡里给我们全部刷白,还没要一分钱,真是太感谢啦!”

随着村庄清洁提升行动的不断深入,奥家湾乡农村风貌发生了翻天覆地的变化,家园变得越来越美丽,居住舒适程度越来越高,群众的幸福感日益增强。今年,全乡共硬化道路街巷30公里,粉刷房屋1595间,油漆门窗2446间。

一分耕耘,一分收获。在广大干部群众的共同努力下,奥家湾乡农村人居环境整治取得了阶段性的成果,宜居宜业和美乡村新画卷徐徐铺展。奥家湾乡党委书记白瑞春表示,目前全乡村庄乱搭乱建现象基本杜绝,村庄内杂物堆放整齐,环境干净、整洁、有序,居民房前屋后干净整洁,村容村貌、户容户貌全面改观,但离上级要求、离群众期盼还有一定差距,奥家湾乡将坚持问题导向,进一步拓展清洁提升行动内涵,美化提升村容村貌。

张晓利 张渝

